

# UDVARHELYI HIRADÓ

UDVARHELYMEGYE FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA.

Az „Udvarhelymegyei Jegyzői-Egyet” hivatalos közlönye.  
Előfizetési árak:  
egész évre 8 kor. fél évre 4 kor. negyed évre 2 korona.  
Egy szám ára 16 fl. — Tanulóknak egész évre 6 korona.

Felolvasó szerkesztő: **Bocsok Aladár.**

Hirdetések a legolcsóbban számítottak. Nyitlatter sorra 50 fillér. Megjelen hetenként egyszer, 6—8 oldalon vasárnap. A hirdetés és nyitlatter díja előre fizetendő.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bocsok D. Fia könyvnyomda

## A jövő munkája.

Budapest, május 29.

Általánosan ismert dolog, hogy Ausztriával való viszonyunkban még ma nem forrták ki magukat az események, nem értek még meg teljesen állapotaink annyira, hogy pénzügyileg, katonailag és a külképviselet tekintetében teljesen külön válhassunk Ausztriától. Ezt a minden átmenet nélküli, nagy előkészületeket, körültekintést, mély államférfiúi bölcseséget, munkát és az ezzel járó hosszabb időt igénylő gyökeres változást ez idő szerint hazánk semmi esetre nem bírnia ki. Ezt a minden igaz hazafi által hőn kívánt teljes független és önálló Magyarországot meg kell előbb csinálnunk; de ne kövessünk el e szent és magaslatos feladat megoldásánál megfontolatlanúságot, ne hirtelenkedjünk! Nem kocz-kajáték ez! Mert a szent haza sorsa, léte, boldogsága van ezzel egybekapcsolva. Ne ugorjunk vaktába a sötétségbe, mert egy ezredéves multra büszkén visszatekinthető nemzet szenvedése juthat ezzel esetleg az örvénybe!

Magyarországot előbb gazdaságilag, társadalmilag erőssé kell tennünk. Vagyoniilag kell hazánk fainak előbb gyarapodniuk; mert a jólét a politikai önállóságnak és függetlenségnek nemcsak egyik legszükségesebb feltétele, tényezője, hanem egyszersmint az a biztos alapkö, amelyen a politikai függetlenség, az önálló Magyarország nagy katedráléja egyedül lesz felépíthető.

Nem politikai és közjogi szörszálhasogatásokra van mostanában szükség, hanem összetartásra, együttműködésre, hasznos, áldást hozó, tevékeny munkára. Ez fogja megérlelni hazánk javára azt a nemes gyümölcsöt, melyet majdan minden honpolgár fog élvezhetni. Ez a gyümölcs azonban csak a béke fáján teremhet!

A béke pedig ismét csak a kölcsönös megértés gyermeke lehet. Megértésre van szükségünk tulnán is, innen is!

A monarchia mindkét felét az elmúlt 40 év politikai története arra kellett, hogy tanítsa, hogy az 1867-iki kiegyezés hazánk halhatatlan bölcsének a nemzet boldogulására készült alapvető nagy műve volt ugyan, amelynek segítségével a tespedés és mély álom után, mi magyarok a nemzeti ébredés korszakába léptünk, ez uton haladva megizmosodtunk, fejlődöttünk és a nagy műnek sok tekintetben hibás irányban való alkalmazása dacára Magyarország ma már oly erős faktora a monarchiának, melyet saját léte alászásának veszélye nélkül és a békés együttműködés nélkül, a másik államfél számításán kívül már semmiképpen sem hagyhat. De egyszersmind határozottan be kell ismerünk, hogy koronás királyunk által lehetővé tett ez a nagy politikai alkotás az érdekelt két államnak az idők folyamán mutatkozott szükségleteinek és természetszerűen, — ellentétes érdekekről lévén szó, — ma már elhalaszthatlanul korrekciókra szorult a változott viszonyok kiegyenlítésére, elsimitására; még pedig a mi további meggyőződésünk javára oly-

képp, hogy önálló államléteünk nagy épületének ne csak a falait húzzuk fel, hanem azt tető alá is hozzuk, be is rendezzük és azután büszkén mondhassuk bárkinek szemébe kifelé a minden angol polgári családfőnek jelmoudatát: „Váram nékem az én hajlékom“.

Világgramenő érvényt kell szerezünk annak, hogy ne bántsd a magyart! Ha pedig ezt elérjük, akkor leszünk csak igazán nagyok!

Azonban ezt csak az erők gyűjtésével, felhasználásával, együttérzéssel vállalva, együtt tartással látom lehetségesnek — egyelőre, egy nemzet teljes hatalmi kiépülésének javára a közel jövőben.

Az időpont pedig, amely e részben sikerrel nemcsak kecsegtet, hanem a mi vitális érdekeink kivására alkalmas is, immár elérkezett, mostanában nemcsak olyan időszerű, mint amilyen eddig alig volt, hanem szükségszerű is, a legtöbb politikai szempontból. Ezt, azt hiszem, bővebben megmagyaráznom, kifejtésem: fölösleges.

A kiegyezést reformálnunk kell és pedig sürögösen.

A kiegyezés pedig csak olyképpen lesz megreformálható, ha bölcs mérsékléssel egy Magyarország, valamint Ausztria félreterez minden túlbajtott követelést és számít a legközelebbi évtizedek állami szükségleteivel lehetségesen az egész vonalon, de első sorban Magyarország iparának, kereskedelmének, mezőgazdaságának és általános népjólétének legégetőbb és jogos igényeivel.

Hasson oda minden párt egész erejének egyesítésével, összetartással, minden kicsinyes politikai pártérdek félretételével, hogy e terv sikerüljön.

Lépjének e célnak előkészítése végett a monarchiának összes számottevő politikai korifeusai akcióba, hogy az eredmény az államjogi törvényes formák között a lehető legrövidebb idő alatt valósággá lehessen. Az idő soha sem volt még erre alkalmasabb, mint mostanában, de épp ez okból égetően sürögös is!

Nem hinném, hogy tiszta lelkiismerettel akadna olyan, a közjót szívenhordó politikai pártavagy sajtó, amely e tervemnek, — privát pártpolitikai és taktikai szempontoknak figyelmen kívül hagyásával, — ellenzője lehetne, avagy ennek meghusítására törekednék; mert az csakis saját hazájának ellensége, aki végeredményül fel fogja ébreszteni az idegennek étvágját a beavatkozására és be fog válni a régi közmondás: inter duos litigantes tertium gaudet!

Egyikünk se vegye megalázódásnak, ami a monarchiának egyaránt fontos létérdekének gyökeres megoldásához vezethet; mert be kell látnunk józan ésszel, hogy erre nélkülözhetetlen szükségünk van és ne hallgassunk kárörvendő ellen-ségünkre.

Órizzuk meg józanságunkat, békénket és vagyonunkat, mert csak így lehetünk nagyok, hatalmasak és erősek.

R. P.

## Vármegyénk gazdasági jövője.

Írta: **Ugron Zoltán.**

Megyénk ca. 20 ezer mm. lisztet fogyaszt el évenként, a mely műmalomból került ki s ebből manapság egy mázsa sem örölik a vármegyében, nem lévén egy műmalomunk sem. Fölállítottak néhány szítás malmot, de azok elég jók lehetnek arra, hogy valaki saját termését ha közélkapja, kipitliztesse ház: szükségletre, de konkurrens kereskedelmi árut előállítani nincs is szándékukban.

Megyénk buza kivitele, számításom szerint ha az ősziek 6 mm. fizetnek k. holdanként, 60 ezer mm. körül járna. Pedig ha az állattenyésztés abban az arányban haladna, mint a hogy az utóbbi évek jó árai hatása következtében történt, igen hamar elérnők a 7 mm. buza és rozs termést, mert hisz Némethon sokkal alkalmasabban területein a 9—10 mm. termés nagy átlagokban is meg van.

Ha már most itt egy műmalom felállana a teknika legújabb vívmányaival felszerelve, 100—200 mm napi őrli képességgel, felénél több termelvénye itt elfogyna, oly áron, mint Nagyváradon, hozzá a szállítás és kü. fele buzát beszerzhetné legközelebbi budapesti áron alól, a szállítással mindenesetben, kivéve az inségés 6 mm. alól termő években; a brassói és marosvásárhelyi műmalomok beszerzési árán alól az odavaló szállítással.

Buzánk első rangu minőségű és az idevaló malom abban a szerencsében részesülne, hogy ép az általánosságban legnehezebben elhelyezhető fiom liszt találna legkönnyebben vevőre, de azokat a mezőgazdasági lakosság, ki ha kenyéret sima őrléssel saját terméséből süti, finomabb szükségletért meg boltba.

Természetes, hogy egy malom nem építhető fel „de” és „ba”-ra. Már pedig egy olyan malom, mely réntábilis volna nagy üzeménél fogva, levegőbe lóg, míg a közepes években fele nyers-terményére és fele gyártmányára a székelyvas-utra van utalva. A jelenlegi fővonal sem kapja az igazi buzatermő vidéket Balasfalván és Úzon innét, utóbbi már székely föld lévén, újból csak pár kilométer, viczinálissal közelíthető meg.

Természetesen változnék a viszony, ha a Kisküküllő, Nyárad vidék és Háromszék buzatermő helyei vasuttal oly közel hozatnának, mint a hogy természetes felvételük diktálta.

Ilyen malom egy nyereséges üzlet, napi egy kétszáz korona kifizetett munkabér, vagy 20 ezer korona a termelők kezébe a magasabb buza árakért, s ugyan annyi megtakarítás a fogyasztóknak, s én mégis a legtöbbre értékelem azt a 60—80 vagon korpát, a mely jutányos áron jutna a gazdaközönség kezébe 2—3 ezer darab pöttakarmányaképpen.

Ugyaníly okokból nem állhat fel sörgyár sem, pedig ha pöttakarmány volna s ennek folytán több trágya s némi műtrágyához is könnyebben jutnánk, 2—3 száz vagon árpát könnyen termelhetnénk, mi kiszorítaná a brassói, tordai és marosvásárhelyi minőségű söröket vál-









**Mielőtt** személy, jelzőlog, vagy építési iránt intézkednék, kérjen díjtalanul prospektust. **Meller L. Egyed,** BUDAPEST, IX., Lónyai-utca 7. szám. Telefon-interurban 46-31.

Magyar Gazdák Értékesítő

**Szövetkezete**

Székelyföldi kerületi főkja

Kaszálási idő alkalmából kötelességünknek tartjuk a m. t. gazdaközönség szives figyelmét igen mérsékelt áru **Oszborne fűkaszálo**

gépeinkre felhívni, amelyek időmegtakarítás, gyorsaság, tartósság tekintetéből minden gazdaságnál nélkülözhetetlenek. — Ugyszintén friss szállítmányú kitűnő fajtisza borainkat a n. ő. közönség szives figyelmébe ajánljuk. Kitűnő tiszteltet!

Magyar Gazdák Értékesítő Szövetkezete.

Jeszenczky, intéző.

Védjegy: „Horgony”

**A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller**

egy régióknak bizonyult hűsziszor, mely már sok óra óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult közszerynel, oszual és meghuleseknel, hedorz-oleskeppen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt borászlaskor óvatossak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjegyvel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ara üvegekben K-80, K 1.40 és K 2.- és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főnkfár: Török József gyógyszerésznél. Budapest.

De Richter gyógyszerára az „Arany oroszlánhoz”, Prágában, Elisabethstrasso 5 nosu. Mindennapi szétküldés.

*Maggi-féle levesbe*

Készítik: MAGGI GYULA és TÁRSA. Iroda: WIEN IV./1. Gyár: BREGENZ



Az egyetlen igazság.

Az ORBÁN, NAGY és TAMAS-féle cipők több eleganciát kölcsönöznek.

Szám 9-908. képv. test.

**Árlejtési hirdetmény.**

Kissolymos község ezennel pályázatot hirdet egy ujonan építendő községházára. Kikiáltási ár: 1. Föld, kőmives, elhelyező, ács, kovács és bádogos munka és fa-anyag árában 3000 kor.

2. Asztalos, lakatos, mázólo és üveges munkáért 900 kor.

Pályázni lehet a különböző tételek alatt kiírt munkákra külön is, együttesen is. Árlejtés zárt ajánlatok útján történik. Pályázó köteles 5% készpénzt, vagy ovadékképes papírt biztosíték fejében letenni.

Pályázat határideje: 1908. évi június hó 1-ső napján d. e. 10 óra, később érkezett, vagy kellőleg fel nem szerelt ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Árlejtésre vonatkozó terv és műszaki iratok a kissolymosi körjegyzői irodán a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Miről érdekeltek azzal értesítettnek, hogy az építkezéshez szükséges kő,- téglá,- mészaanyagot és homokot a helyszínére szállítva építettő község szolgáltatja.

Kissolymos község képviselő testületének 1908. május hó 10-én tartott rendkívüli közgyűléséből.

Sipos Mózes, s. k. k.-bíró.

**Hengerműmalom megnyitás!**

Értesitem a m. t. örlető közönséget, hogy a vasúti állomással szemben Bethlen-u. és Bálint-u. sarkán

saját telke-men levő **műmalomat** modern automatikusan megfelelő gépekkel, a mai kor kivánalmainak teljesen megfelelően felszerelve, **május hó 27-ikén**

**megindítottam.** — Automatikusan mindenféle gabona őrléssel. *A búza tisztítása otthon fűtésre, mivel a legúszkösebb búzát is a legutkarékosabbban kltisztítja, miután a tiszt erősebb és világosabb színt nyer Minden t. örlető közönség b. tudomására hozom, hogy a műmalomban készült liszt feltűnően szuporiul az örlető utján ennel fogva a t. örlető közönség kívánságának a többfele lisztnek és az örlető zavarok kikérülése vegett üres zsakkokkal is rendelkeznek Biztosítom előre is az igen t. örlető közönséget hogy az általam előállított orlemennyel valamint *tisztességes vámalom tekintetében meg lesz elégedve.* — Szives pártfogást és támogatást kér tisztelettel!*

**ÁGOSTON BELA,** műmalom tulajdonos.

A gabona neműek be- és hazaszállítására t. örletők részére fogatot tartok.

**Pályázati hirdetmény.**

A székelyudvarhelyi ref. kollegium elájjárósa: a pályázatot hirdet a koll. pénztárnoki állásra. Javaldalmazás évi 1200 kor. Pályázatok benyujtandók f. évi június 15-ig. Az állás f. évi július 1-én lesz elfoglalandó. Az ovadékra és ügykezelére vonatkozó feltételek és utasítások megtudhatók Szabó András gazdasági felügyelő tanárnál.

Szám 3312-908.

**Hirdetmény.**

Székelyudvarhely város képviselőtestülete által egedélyezett s falparczollázott sertésipiaczéteri telkek folyó évi június hó 1-én d. e. 9 órakor a városi tanács nagytermében nyilvános árverésen eladatoak.

Árverési feltételek a városi tanácsban megtekinthetők.

Székelyudvarhely, 1908. május 21-én.

Soó Domokos, h. polgármester.



A szombatfalvi vámmal szemben, közvetlenül az aszfalt mellett 200-400 kvöl területű **háztelkek** eladó. — Részletes felvilágosítást ad Dr Szöllösi Ödön ügyvéd.

Uj liszt és fűszerüzlet „a székely leányhoz.”

**Szives figyelembe!**

zonnal közhírré teszem, **Kossuth-utca 2. sz. alatt** (Florján-ház) hogy Székelyudvarhelyen dusau felszerelt „A székely leányhoz” czimzett

**fűszerüzlet és liszt nagykereskedést**

nyitottam. — Lisztjeimet felügyeltem alatt, saját henger műmalomban őrlöm, melyeknek legkötőbb voltáról, próba auttetések után, már is több jó nevű kenyérsütő és az örlető közönség is a legelismertebbbe nyilatkozott, s így lisztemmel, annak minősége, valamint olcsó áraval a helyi piacra a legversenyképesebb vagyok, miáltal t. vedöm lelkiismeretes kiszolgálás mellett, olcsó és jó árut kapnak Főelvem: „sűrű garas, nagy forgalom!” Különösen felhívom a t. fogyasztó közönség b. figyelmét a már több **specziális kenyérlisztemre**, amiből roudkivül jóízű bazi kenyér lesz szór kipróbált, anélkül, hogy elzáródna Tajékozódásul tudatom, hogy a liszt és fűszer feltétel tisztasága érdekében üzletemben petroleum és festékarut nem árusítatok Lisztem feltétel jószágáról műmalomnak már eddig is szerzett jó hírneve garautal. Amidőn a t. közönség szives pártfogását kérem, vagyok annak biztos reményében

**FABIÁN JÓZSEF,** gőzfűrészes és henger műmalom tulajdonos

Pártoljuk a helyi ember szorgalmát.

Kitűnő hengeralmi liszt.

Pontos és lelkiismeretes kiszolgálás.